שמיטה חברה וסביבה / הדס ילינק

מצוות השמיטה היא אחת המצוות המקיפות ביותר בתורה. לא רק משום שהקיום שלה הוא במשך שנה שלמה, אלא משום שהיא נוגעת בכל שכבות האוכלוסייה, החי והצומח, ובמיוחד משום שהיא עוסקת בקשר שבין אדם לעצמו, אדם לאלוהיו, אדם לחברה, אדם ועמו, אדם וסביבתו.

אך נדמה בימינו, כאשר כ- 2% בלבד מן האוכלוסייה עוסק בחקלאות ו 70% מן האוכלוסייה כלל אינו מתעניין בנושא השמיטה- שהמצווה אינה רלוונטית.

אך בפתיחת דברינו סתרנו את האמירה הזו! הרי אם מצווה זו כל כך מקיפה מדוע היא נתפסת כלא רלוונטית, כמצווה מעיקה שאנו כל כך חוששים ממנה?

מתפיסה זו ננסה להשתחרר במאמר זה, כאתגר חינוכי- מעשי - שמסוגל להפוך את השנה הקרובה לשנה משמעותית בפן האישי, החברתי והסביבתי.
ראשית נעיין בויקרא כ"ה, פס' א-יג:

שימו לב לנקודות הבאות:

· מתי ניתן הציווי?
מצוות השמיטה ניתנה לנו בסמוך למעמד הר סיני! אין זה עניין של מה בכך! זה מעיד על ראשניותה של המצווה ועל מעמדה!
· כל כמה זמן מתקיימת שמיטה?
המצווה כאמור מתקיימת אחת לשש שנים. התורה מונעת מהאדם להשתעבד לאדמה, ומציבה לו גבולות. יש זמנים בהם העבודה אסורה. עניין זה מוכר לנו דרך יום השבת, אך כאן מתווספת השנה השבעית- שנת שמיטה, שנה שלמה בה האדם מצווה לשבות ממלאכתו ולהתעסק בדברים החשובים באמת- חיזוק הפן האישי בעבודת ה', חיזוק הקשר המשפחתי, חיזוק הקשר בין השכבות החברתיות בעם:
· על מי הציווי לשבות?
באופן מוזר הציווי לשבות הוא על האדמה ולא האדם. לאדמה יש זכויות משלה. אך כמובן שזה תלוי באדם.
· של מי הארץ?
הפסוקים כאן מתארים שהקב"ה נותן את הארץ לבני ישראל. הארץ מופקדת בידינו! מתנה היא. בהמשך הפרק בפס' כג כתוב: וְהָאָרֶץ, לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת--כִּי-לִי, הָאָרֶץ: הארץ שייכת לרבש"ע.
· למי מותר לאכול את התבואה? 
יש כאן עניין מהפכני, שוויון אקולוגי
.  מצוות השמיטה הינה מצווה המסירה מעמדות, המחוללת שוויון בין העבד והאדון, הגר והתושב ואפילו מגיע לכדי שוויון בו לאדם ולבהמה  זכות שווה באכילת הפירות. מה זה מעיד על מעמדו של האדם בבריאה?
· שוויון קרקעות- שמיטה ויובל
הרב יצחק נסנבוים
 טובע מונח נוסף שוויון פסיכולוגי, וזה לשונו: "כדי לשמור על השוויון הפסיכולוגי של העם העברי- באה השמיטה. בשנת השמיטה, פעם לשבע שנים, אין בעלות על האדמה. האדמה שבה אל יוצרה ומחלקה. "ושבתה הארץ שבת לה'". בכל השנה הזאת – הפקר היא האדמה לכולם, וירגיש העשיר כי עשירותו אינה בת-קיימא, וירגיש העני כי עניותו אינה מתמדת." רעיון זה מתעצם כמובן בשנת היובל "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה... ושבתם איש אל אחוזתו" הקרקע המשאב הכל כך קיומי אינו נמכר לצמיתות, יש חלוקה מחודשת של הקרקע לפי הנחלות, יש הזדמנות שווה לכל בני האדם להשתקם, לפתוח דף חדש, העני אינו עני, העשיר יסתפק בחלק שה' נתן לו.
היום כבר ברור שישנם השפעות הדדיות במשולש: חברה-כלכלה-סביבה, מה שמכונה: "קיימות"
.
רואים בבירור שהמקומות עם הבעיות הסביבתיות הם אותם מקומות עם בעיות חברתיות. המאבק הסביבתי הוא מאבק חברתי והמאבק החברתי הוא מאבק סביבתי. 
ומצוות השמיטה משלבת את שני המרכיבים הללו, הפו החברתי והפן הסביבתי.

ראשית על ידי השמיטה, האדם מקבל פרופורציה מחודשת ביחס למקומו, אדם המודע לציווי האלוקי בו התבואה שייכת באופן שווה לכל שכבות האוכלוסייה ולבהמה, האדם אינו עליון, אינו ריבון על החברה והטבע. דניאל שליט כותב בספרו "ספר הקניון
" את הדברים הבאים:  "האדם אמנם נברא בצלם האלוהים, אבל אינו היוצר אלא היצור, וגם צלם-האלוהים שלו עדיין עומד לפני התפתחות ארוכה, ולשם כך הוא זקוק להנחיות, להדרכות. 

מסתבר שכל שלטונו על הנמוך ממנו אינו אלא בתנאי של קבלת עול הגבוה ממנו, יוצר-הכל. לפיכך מה שניתן לו אינו שלטון, אלא אחריות במובן של responsibility – להיות מוכן לענות   To respond ,לתת דין וחשבון, להשיב על קריאת "איכה"...

רק אם האדם דוחה את פרק ב' את קבלת האחריות כלפי הגבוה, ונאחז בפרק א' כאילו עמד זה בפני עצמו- רק אז הופך כוח ההנהגה שבידו לכוח של כפיה ...ורק אז הוא נעשה לאיום על הבריאה."
כאן מתווסף עניין האחריות, המעמידה את האדם בטווח בין בורא עולם והעולם- האנושות והטבע על כל מרכיביהם. פרופורציה.
בנוסף את הקשר בין שמיטה וחברה ניתן לראות גם בצד הצרכני. ידוע שבשנת שמיטה- הסחר מצטמצם משום שאסור לסחור בפירות שביעית, ועל אדם לקחת כפי צרכו, אסור לאגור, לצבור הון, כאשר ההנחיה היא "כלה מן השדה – כלה מן הבית"
 . מצווה זו מביאה את האדם לברר מהם צרכיו ולא ללכת שולל אחר החברה הצרכנית והפרסומות אשר תחת כל עץ רענן... ההשפעה החברתית כן ברורה, וכן ההשפעה הסביבתית- ככל שנסגל לעצמו אורח חיים אשר בו אנו קונים רק מה שאנו צריכים- כמות הפסולת שלנו תקטן, אנו חיים במציאות בה 20% מאוכלוסיית העולם צורכת 80% מכלל המשאבים! טביעת הרגל האקולוגית שלנו הולכת וגדלה, אנו צורכים יותר ממה שיש לעולם להציע!  
הנקודה האחרונה שראוי ליתן אליה תשומת לב בשנת השמיטה היא ממד הזמן. בשנת השמיטה נוצר הרבה זמן פנוי. בימינו המצב שונה משום שרק אחוז קטן מכלל האוכלוסייה עוסק בחקלאות, אך מצד העיקרון, עלינו לשאול: מה עושה אדם עם כל שעות הפנאי שניתנו בידו במשך שנה תמימה עקב השתנות סדר יומו הצפוף? סביר להניח שבתקופות קדומות ניצל אבי המשפחה, החקלאי, את החודש הראשון, תקופת החגים, כדי לבלות יותר זמן איכות עם משפחתו, ואף הקדיש את זמנו ללימוד תורה. לאחר זמן, השקיע את זמנו גם בתרומה ליישוב שבו הוא מתגורר.

גם בזמן הזה, ניתן לחשוב על תרומה מיוחדת לקהילה בשנת השמיטה. ניתן לארגן ערבים משותפים, להזמין מרצים אורחים, לשפר את פני העיר. בהמשך ננצל את שעות הפנאי גם לטייל בטבע, והרשימה עוד ארוכה.

כל אחד מאתנו יכול לנצל את שנת השמיטה ליציאה משגרת החיים היומיומית ולהחליט על חצי שעה או שעה בשבוע שתוקדש לתוספת זמן איכות משפחתי, ללימוד תורה, להתערות בקהילה שבתוכה הוא מצוי, או לשמירה על הסביבה, דבר שאינו מובן מאליו ולהפוך את שנת השמיטה באמת ל"אוצר".

א וַיְדַבֵּר ה' אֶל-מֹשֶׁה, בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.  ב דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, כִּי תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם--וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ, שַׁבָּת לַה'  ג שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ, וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ; וְאָסַפְתָּ, אֶת-תְּבוּאָתָהּ.  ד וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת, שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ--שַׁבָּת, לַה':  שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע, וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר.  ה אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר, וְאֶת-עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר:  שְׁנַת שַׁבָּתוֹן, יִהְיֶה לָאָרֶץ.  ו וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם, לְאָכְלָה--לְךָ, וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ; וְלִשְׂכִירְךָ, וּלְתוֹשָׁבְךָ, הַגָּרִים, עִמָּךְ.  ז וְלִבְהֶמְתְּךָ--וְלַחַיָּה, אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ:  תִּהְיֶה כָל-תְּבוּאָתָהּ, לֶאֱכֹל.  {ס}       ח וְסָפַרְתָּ לְךָ, שֶׁבַע שַׁבְּתֹת שָׁנִים--שֶׁבַע שָׁנִים, שֶׁבַע פְּעָמִים; וְהָיוּ לְךָ, יְמֵי שֶׁבַע שַׁבְּתֹת הַשָּׁנִים, תֵּשַׁע וְאַרְבָּעִים, שָׁנָה.  ט וְהַעֲבַרְתָּ שׁוֹפַר תְּרוּעָה, בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִעִי, בֶּעָשׂוֹר, לַחֹדֶשׁ; בְּיוֹם, הַכִּפֻּרִים, תַּעֲבִירוּ שׁוֹפָר, בְּכָל-אַרְצְכֶם.  י וְקִדַּשְׁתֶּם, אֵת שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה, וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ, לְכָל-יֹשְׁבֶיהָ; יוֹבֵל הִוא, תִּהְיֶה לָכֶם, וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל-אֲחֻזָּתוֹ, וְאִישׁ אֶל-מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ.  יא יוֹבֵל הִוא, שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה--תִּהְיֶה לָכֶם; לֹא תִזְרָעוּ--וְלֹא תִקְצְרוּ אֶת-סְפִיחֶיהָ, וְלֹא תִבְצְרוּ אֶת-נְזִרֶיהָ.  יב כִּי יוֹבֵל הִוא, קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לָכֶם; מִן-הַשָּׂדֶה--תֹּאכְלוּ, אֶת-תְּבוּאָתָהּ.  יג בִּשְׁנַת הַיּוֹבֵל, הַזֹּאת, תָּשֻׁבוּ, אִישׁ אֶל-אֲחֻזָּתוֹ.











� פורסם בעלון של תנועת מעגלי צדק


� המונח "שוויון אקולוגי" ביחס לשנת השמיטה לקוח מתוך מאמר של הרב שג"ר זצ"ל בספרו "כלים שבורים" עמ'155.


� מתוך מאמר בספר טעמא דשביעית בהוצאת הרבנות הראשית לישראל, ועדת השמיטה משרד החינוך והתרבות, האגף לתרבות תורנית מדרשת הגולן חיספין, תשמ"ז


� המושג פיתוח בר קיימא מתייחס לשלושה מוקדים מרכזיים והם סביבה, חברה וכלכלה - בכל התחומים מסמל הפיתוח בר קיימא אורח חיים ומהות שיכולים להתקיים לאורך זמן מבלי לקרוס, תוך השארת מרחב בחירה רחב ככל שניתן לדורות הבאים,


�  עמ' 224-22, הדגשים לא במקור.


� מסכת שביעית פרק ט' דף כו א' פרק ט הלכה ג.





